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'  ©  Hochspannungsleistungsschalter. 

Bei  einem  Hochspannungsleistungsschalter  mit  einem 
feststehenden  (21)  und  einem  axial  verschieblichen  Kontakt 
(31),  mit  einer  düsenförmigen  Oeffnung  (32),  durch  die 
Löschgas  während  des  Ausschaltens  von  einem  Lösch  (70)- 
in  einen  Expansionsraum  (60)  strömt,  sowie  mit  einer  nach 
Kommutierung  des  Ausschaltlichtbogens  (90)  auf  einen 
Ringkontakt  (50)  vom  Ausschaltstrom  durchflossenen  Spule 
soll  die  dielektrische  Festigkeit  der  Schaltstrecke  mit  einfa- 
chen  Mitteln  erhöht  und  gleichzeitig  eine  stets  sichere 
Kommutierung  des  Ausschaltlichtbogens  vom  feststehen- 
den  Abbrandkontakt  (23)  auf  den  Ringkontakt  (50)  bewirkt 
werden.  Dies  wird  dadurch  erreicht,  dass  zwischen  festste- 
hendem  Kontakt  (21)  und  Ringkontakt  (50)  mindestens  ein 
Abströmkanal  (85)  vorgesehen  ist,  durch  den  vor  Kommutie- 
rung  des  Ausschaltlichtbogens  (90)  auf  den  Ringkontakt  (50) 
das  durch  den  Ausschaltlichtbogen  (90)  aufgeheizte  Lösch- 
gas  von  der  Schaltstrecke  entfernt  und  in  einen  Entlastungs- 
raum  (81)  geführt  wird. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e n   H o c h s p a n n u n g s l e i s t u n g s s c h a l t e r  

gemäss   d e m  O b e r b e g r i f f   des   A n s p r u c h s   1 .  

E in   d e r a r t i g e r   S c h a l t e r   i s t   e t w a   aus   d e r   e u r o p ä i s c h e n   P a -  

t e n t a n m e l d u n g   0  004  213  b e k a n n t .   Be i   d i e s e m   b e k a n n t e n   S c h a l t e r  

b r e n n t   d e r   L i c h t b o g e n   b e i m   A u s s c h a l t e n   z u n ä c h s t   z w i s c h e n   dem 

f e s t s t e h e n d e n   und  dem  b e w e g l i c h e n   K o n t a k t .   S o b a l d   d i e   F u s s -  

p u n k t e   d i e s e s   L i c h t b o g e n s   e i n e n   b e s t i m m t e n   A b s t a n d   v o n e i n -  

a n d e r   a u f w e i s e n ,   w a n d e r t   de r   am  f e s t s t e h e n d e n   K o n t a k t   b e -  

f i n d l i c h e   F u s s p u n k t   au f   e i n e n   R i n g k o n t a k t ,   d e r   mi t   dem  e i n e n  

Ende  e i n e r   S p u l e   e l e k t r i s c h   l e i t e n d   v e r b u n d e n   i s t ,   d e r e n   a n -  

d e r e s   Ende  mi t   dem  f e s t s t e h e n d e n   K o n t a k t   e l e k t r i s c h   g e k o p p e l t  

i s t .   S o b a l d   d e r   L i c h t b o g e n   a u f   den  R i n g k o n t a k t   k o m m u t i e r t ,  

w i r d   d i e   S p u l e   vom  A u s s c h a l t s t r o m   d u r c h f l o s s e n .   Das  m a g n e t i -  

s c h e   F e l d   d e r   S p u l e   v e r s e t z t   den  L i c h t b o g e n   in   R o t a t i o n ,   w o -  

d u r c h   das  u m g e b e n d e   D r u c k g a s   a u f g e h e i z t   und  d i e   L ö s c h u n g   d e s  

L i c h t b o g e n s   b e w i r k t   w i r d .   Die  R o t a t i o n   des  L i c h t b o g e n s   a u f  

den  R i n g k o n t a k t   w e i s t   den  g r o s s e n   V o r t e i l   a u f ,   d a s s   d i e   B i l -  

dung  von  M e t a l l d ä m p f e n   w e i t g e h e n d   v e r m i e d e n   w i r d ,   w o d u r c h  

e i n e   hohe   d i e l e k t r i s c h e   F e s t i g k e i t   in   de r   S c h a l t s t r e c k e   g e -  

w ä h r l e i s t e t   i s t .   U n m i t t e l b a r   n a c h   d e r   K o n t a k t t r e n n u n g   v o r  

K o m m u t i e r u n g   a u f   den  R i n g k o n t a k t   b r e n n t   de r   L i c h t b o g e n   z w i -  

s c h e n   f e s t s t e h e n d e m   und  b e w e g l i c h e m  K o n t a k t ,  o h n e   d a s s   e i n e  



w e s e n t l i c h e  l o k a l e   V e r s e t z u n g ' s e i n e r   F u s s p u n k t e   e r f o l g t . - J e  

n a c h   G r ö s s e   des  a b z u s c h a l t e n d e n   S t r o m e s   w e r d e n   h i e r b e i   A b -  

b r ä n d e   und  M e t a l l e   v e r d a m p f t ,   w e l c h e   d i e   d i e l e k t r i s c h e   F e -  

s t i g k e i t   d e r   S c h a l t s t r e c k e   h e r a b s e t z e n .  

Es  i s t   d a h e r   A u f g a b e   d e r   E r f i n d u n g   e i n e n   H o c h s p a n n u n g s l e i -  

s t u n g s s c h a l t e r   d e r   g a t t u n g s g e m ä s s e n   Art   zu  s c h a f f e n ,  b e i   d e m  

mi t   e i n f a c h e n   M i t t e l n   e i n e   E r h ö h u n g   d e r   d i e l e k t r i s c h e n   F e -  

s t i g k e i t   d e r   S c h a l t s t r e c k e   b e w i r k t   und  d a r ü b e r   h i n a u s   s t e t s - .  

m i t   S i c h e r h e i t   d i e   K o m m u t i e r u n g   des   L i c h t b o g e n s   a u f   den  R i n g -  

k o n t a k t   e r r e i c h t   w i r d .  

D i e s e   A u f g a b e   w i n d   d u r c h   d i e   k e n n z e i c h n e n d e n   M e r k m a l e   v o n -  

A n s p r u c h   1  g e l ö s t .   Der   e r f i n d u n g s g e m ä s s e   S c h a l t e r   z e i c h n e t  

s i c h   i n s b e s o n d e r e   d a d u r c h   a u s ,   d a s s   A b b r a n d p r o d u k t e   und  M e t a l l -  

d ä m p f e ,   w e l c h e   an  j e d e m   S c h a l t v o r g a n g   z w i s c h e n   K o n t a k t e n   e n t -  

s t e h e n   und  d i e   d i e l e k t r i s c h e   F e s t i g k e i t   d e r   S c h a l t s t r e c k e  

h e r a b s e t z e n ,   aus  dem  a u f g e h e i z t e n   K o m p r e s s i o n s r a u m   und  d a m i t  

aus   d e r   S c h a l t s t r e c k e   e n t f e r n t   w e r d e n   und  i n   e i n e n   a b g e -  

s c h l o s s e n e n ,   g e k ü h l t e n   E n t l a s t u n g s r a u m   g e l a n g e n ,   wo  s i e   s i c h  

a u f   den  W a n d u n g e n   a l s   f e s t e   K ö r p e r   n i e d e r s c h l a g e n .   H i e r d u r c h  

w e r d e n   d i e   d i e l e k t r i s c h e n   E i g e n s c h a f t e n   des   z u r  L i c h t b o g e n -  

l ö s c h u n g   v e r w e n d e t e n   D r u c k g a s e s   ganz   e r h e b l i c h   v e r b e s s e r t .  

D a r ü b e r   h i n a u s   w i r d   s t e t s   m i t   S i c h e r h e i t   d i e   K o m m u t i e r u n g  . .  

des   L i c h t b o g e n s   vom  G e g e n k o n t a k t   a u f   den  R i n g k o n t a k t   e r r e i c h t ,  

da  w ä h r e n d   d e r   g e s a m t e n   A u s s c h a l t p h a s e   e i n e   n a c h   a u s s e n   g e -  

r i c h t e t e   r a d i a l e   D r u c k g a s s t r ö m u n g   a u f t r i t t .  

D u r c h   d i e   M a s s n a h m e n   g e m ä s s   A n s p r u c h   2  w i r d   a u c h  b e i   A b -  

s c h a l t e n   e i n e s   s e h r   g r o s s e n   S t r o m e s   mi t   S i c h e r h e i t   v e r m i e d e n ,  

d a s s   d e r   A u s s c h a l t l i c h t b o g e n   n a c h   K o m m u t i e r u n g   a u f   den  R i n g -  

k o n t a k t   w i e d e r   a u f   den  f e s t s t e h e n d e n   K o n t a k t   z u r ü c k k e h r e n  

k a n n ,   da  d i e   L ö s c h g a s s t r ö m u n g   s t e t s   r a d i a l   n a c h   a u s s e n   g e -  

r i c h t e t   i s t .   S o l l t e   d a h e r   b e i   d e r   A b s c h a l t u n g   e i n e s   e x t r e m  

g r o s s e n   S t r o m e s   das  L ö s c h g a s   des  von  dem  f e s t s t e h e n d e n   K o n t a k t  



und  dem  R i n g k o n r a k t   b e g r e n z t e n   T e i l e s   des  K o m p r e s s i o n s r a u m e s  

d e r a r t   s t a r k   a u f g e h e i z t   s e i n ,   d a s s   das  Vo lumen   des  E n t l a -  

s t u n g s r a u m e s   das  r a d i a l   n a c h ' a u s s e n   a b s t r ö m e n d e   Gas  n i c h t  

v o l l s t ä n d i g   a u f n e h m e n   k a n n ,   so  w i r d   d i e s e s   Gas  o b e r h a l b  

e i n e s   v o r g e g e b e n e n   D r u c k w e r t e s   in   e i n   Z u s a t z v o l u m e n   w e i -  

t e r g e l e i t e t .  

Es  e m p f i e h l t   s i c h ,   den  E n t l a s t u n g s r a u m   g e m ä s s   den  M a s s n a h m e n  

n a c h   A n s p r u c h   3  a u s z u b i l d e n ,   da  h i e r d u r c h   d i e   e r h i t z t e n  

L ö s c h g a s e   b e s s e r   g e k ü h l t   w e r d e n   k ö n n e n   und  d i e   d u r c h   d e n .  

S c h a l t l i c h t b o g e n   v e r f l ü c h t i g t e n   A b b r a n d -   und  M e t a l l t e i l e  

r a s c h e r   k o n d e n s i e r e n .  

Der  d u r c h   d i e   M e r k m a l e   d e r   A n s p r ü c h e  4   und  5  g e k e n n z e i c h n e t e  

S c h a l t e r   z e i c h n e t   s i c h   d a d u r c h   b e s o n d e r s   a u s ,   d a s s   b e i m  

S c h a l t e n   k l e i n e r   S t r ö m e   im  K o m m u t i e r u n g s r a u m   e i n   z u r   s i c h e -  

r e n   K o m m u t i e r u n g   des   A u s s c h a l t l i c h t b o g e n s   vom  f e s t s t e h e n d e n  

K o n t a k t   a u f   den  R i n g k o n t a k t   a u s r e i c h e n d   h o h e r   D r u c k   d e s  

L ö s c h g a s e s   a u f g e b a u t   w i r d .   E i n e   b e s o n d e r s   w i r k u n g s v o l l e   B e -  

b l a s u n g   des  A u s s c h a l t l i c h t b o g e n s   w i r d   dann   e r r e i c h t ,   w e n n  

d e r   e r f i n d u n g s g e m ä s s e   S c h a l t e r   n a c h   M a s s g a b e   d e r   k e n n z e i c h -  

n e n d e n   M e r k m a l e   des   A n s p r u c h s   6  a u s g e b i l d e t   i s t . ,  

Zur  n ä h e r e n   E r l ä u t e r u n g   d e r   E r f i n d u n g   w i r d   i m  f o l g e n d e n  

a n h a n d   d e r   Z e i c h n u n g   e i n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l  b e s c h r i e b e n .  

Es  z e i g t  

F i g . l   e i n e   A u f s i c h t   a u f   e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   e i n e  

b e v o r z u g t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   des  e r f i n d u n g s g e m ä s s e n  

H o c h s p a n n u n g s l e i s t u n g s s c h a l t e r s ,   w o b e i   d i e   l i n k e  

H ä l f t e   de r   F i g u r   d e n  S c h a l t e r   in  de r   E i n s c h a l t   ( E S ) -  

und  A u s s c h a l t s t e l l u n g   (AS)  s o w i e   b e i   B e g i n n   d e r  

F i g u r   den  S c h a l t e r   zu  B e g i n n   de r   K o m m u t i e r u n g   a u f  

den  R i n g k o n t a k t   z e i g t ,  u n d  



F i g . 2 a   und  b  e i n e   A u f s i c h t   a u f   e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   d e s  

v e r g r ö s s e r t   d a r g e s t e l l t e n   S c h a l t e r s   g e m ä s s  

F i g u r   1,  w o b e i ' d e r   S c h a l t e r   im  l i n k e n   T e i l  

(a)  d e r   F i g u r   w ä h r e n d   de r   K o m m u t i e r u n g s -  

p h a s e   und  im  r e c h t e n   T e i l   (b)  v o r   und  n a c h  

de r   K o m m u t i e r u n g s p h a s e   s o w i e   b e i   V e r w e n d u n g  

e i n e s   n a c h l a u f e n d e n   I s o l i e r z a p f e n s  d a r g e s t e l l t  

i s t .  

In  den  F i g u r e n   s i n d   g l e i c h e   T e i l e   mi t   g l e i c h e n   B e z u g s -  

z e i c h e n   v e r s e h e n .   Mit   10  i s t   e i n   mi t   i s o l i e r e n d e m   D r u c k g a s ,  

wie  SF6,  g e f ü l l t e s   und  s t i r n s e i t i g   mi t   e i n e m   S t r o m a n s c h l u s s  

20  a b g e d i c h t e t e s   G e h ä u s e   b e z e i c h n e t .   Im  I n n e r n   des  G e h ä u s e s  

10  b e f i n d e t   s i c h  e i n   f e s t s t e h e n d e r   21  und  e i n   b e w e g l i c h e r  

K o n t a k t   31.  Der  f e s t s t e h e n d e   K o n t a k t   21  i s t   h o h l   a u s g e b i l -  

de t   und  w e i s t   e i n e n   D a u e r s t r o m k o n t a k t   22  und  e i n e n   a l s  

F i n g e r   a u s g e b i l d e t e n   A b b r a n d k o n t a k t   23  a u f .   Im  I n n e r n  

des  f e s t s t e h e n d e n   K o n t a k t e s   21  i s t   e i n  I s o l i e r s t o f f k ö r p e r  

24  v o r g e s e h e n ,   d u r c h   den   das   vom  f e s t s t e h e n d e n   K o n t a k t . 2 1  

e i n g e s c h l o s s e n e   G a s v o l u m e n   v e r r i n g e r t   w i r d .   E z n e  d e n   f e s t -  

s t e h e n d e n   K o n t a k t   21  z y l i n d e r f ö r m i g   u m g e b e n d e   S p u l e   40  i s t  

an  i h r e m   e i n e n   Ende  m i t   dem  f e s t s t e h e n d e n   K o n t a k t   21  u n d  

an  i h r e m   a n d e r e n   Ende  ü b e r   e i n e n   S t e g   51  m i t   e i n e m   g e g e n -  

ü b e r   dem  f e s t s t e h e n d e n   K o n t a k t   21  a x i a l   v e r s e t z t e n  R i n g -  

k o n t a k t   50  v e r b u n d e n .   Der  b e w e g l i c h e ,   ü b e r   n i c h t  g e z e i c h n e t e  

K o n t a k t l a m e l l e n   mi t   e i n e m   S t r o m a n s c h l u s s   3 0  i n   e l e k t r i s c h  

l e i t e n d e r   V e r b i n d u n g   s t e h e n d e   K o n t a k t   31  i s t   h o h l   a u s g e -  

b i l d e t   und  w e i s t   an  s e i n e m   A b b r a n d e n d e   e i n e   D ü s e n ö f f n u n g  

32  a u f .   Die  Düse  32  t r e n n t   e i n e n   den  b e w e g l i c h e n   K o n t a k t  

31  a b b r a n d s e i t i g   u m s c h l i e s s e n d e n   L ö s c h r a u m   70,   in   dem  d e r  

Druck   des  S F 6 - G a s e s   d u r c h   A u f h e i z e n   ü b e r   e i n e n   r o t i e r e n d e n  

A u s s c h a l t l i c h t b o g e n   92  e r h ö h t   w i r d ,   von  e i n e m   E x p a n s i o n s r a u m  

60,  in  den  das  a u f g e h e i z t e   S F 6 - G a s   n a c h   F r e i g a b e   d e r   O e f f n u n g  

d ü s e n f ö r m i g e n   A b b r a n d k o n t a k t e s   32  e i n t r e t e n   k a n n .  



Ein   vom  f e s t s t e h e n d e n   K o n t a k t   21 ,   d e m  I s o l i e r z a p f e n   2 4 ,  

dem  R i n g k o n t a k t   50  und  dem  d ü s e n f ö r m i g e n   A b b r a n d k o n t a k t   32  

b e g r e n z t e r   K o m m u t i e r u n g s r a u m  7 1   i s t   ü b e r   e i n e n   a l s   R i n g -  

s p a l t   a u s g e b i l d e t e n   A b s t r ö m k a n a l   85  mi t   e i n e m   von  Wänden  84 

u m s c h l o s s e n e n   E n t l a s t u n g s r a u m   80  v e r b u n d e n ,   w e l c h e r   z w e i  

ü b e r   e i n   R ü c k s c h l a g v e n t i l   82  m i t e i n a n d e r   in   V e r b i n d u n g  

s t e h e n d e   Kammern  81,  83  a u f w e i s t .  

Die  W i r k u n g s w e i s e   des  e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   H o c h s p a n n u n g s -   -  

l e i s t u n g s s c h a l t e r s   i s t   nun  wie   f o l g t :   -  

In  d e r   E i n s c h a l t s t e l l u n g   des  S c h a l t e r s   ( v e r g l e i c h e   P o s i t i o n  

ES  in   F i g u r   1)  d u r c h s e t z t   d e r   b e w e g l i c h e   K o n t a k t  3 1   d e n  

R i n g k o n t a k t   50  und  b i l d e t   mi t   dem  h o h l e n   f e s t s t e h e n d e n   K o n -  

t a k t   21  e i n e   S c h a l t s t i f t ü b e r l a p p u n g .   Beim  A u s s c h a l t e n   w e r -  

den  z u n ä c h s t   d i e   b e i d e n   D a u e r s t r o m k o n t a k t e   22  und  31  v o n e i n -  

a n d e r   g e t r e n n t   und  de r   a b z u s c h a l t e n d e   S t r o m   f l i e s s t   n u n  

d u r c h   den  A b b r a n d k o n t a k t   23  zum  b e w e g l i c h e n   K o n t a k t   3 1 .  

S o b a l d   d e r   E i n g r i f f   z w i s c h e n   den  A b b r a n d k o n t a k t e n   23  u n d  

31  a u f g e h o b e n   i s t   ( v g l .   P o s i t i o n   KT  in   F i g u r   1 ) ,   w i r d   z w i -  

s c h e n   d i e s e n   b e i d e n   K o n t a k t e n   e i n   i n   d e r   F i g u r   1  n i c h t   d a r -  

g e s t e l l t e r   L i c h t b o g e n   g e z o g e n .   D i e s e r   L i c h t b o g e n   h e i z t   d a s  

im  K o m m u t i e r u n g s r a u m   71  b e f i n d l i c h e   L ö s c h g a s  a u f  u n d  e r h ö h t  

d o r t   d e s s e n   D r u c k .   Das  a u f g e h e i z t e   L ö s c h g a s   s t r ö m t   n u n  

d u r c h   den  R i n g s p a l t   85  in   e i n e   e r s t e   Kammer  81  des   E n t l a -  

s t u n g s r a u m e s   80.  D i e s e   G a s s t r ö m u n g   i s t   in   den  F i g u r e n   1 ,  2 a  

u n d  b   d u r c h   P f e i l e   a n g e d e u t e t .   In   F i g u r   2 a i s t   d a r ü b e r   h i n a u s  

d a r g e s t e l l t ,   wie  de r   z w i s c h e n  

den  A b b r a n d k o n t a k t e n   23  und  32  b r e n n e n d e   L i c h t b o g e n   9 0  

d u r c h   d i e s e   G a s s t r ö m u n g   vom  A b b r a n d k o n t a k t   23  a u f   den  R i n g -  

k o n t a k t   50  g e b l a s e n   w i r d .   H i e r d u r c h   w i r d   e i n e   K o m m u t i e r u n g  

des  a b z u s c h a l t e n d e n   S t r o m e s   a u f   d i e   S p u l e   40  b e w i r k t .   D e r  

S t r o m   f l i e s s t   nun  ( v g l . F i g . 2 a )   vom  S t r o m a n s c h l u s s   20  ü b e r  

d ie   S p u l e   40,  d i e   V e r b i n d u n g   51,   den  R i n g k o n t a k t   50,   d e n  

z w i s c h e n   R i n g k o n t a k t   50  und  A b b r a n d k o n t a k t   32  g e z o g e n e n  



L i c h t b o g e n   91  und  den  A b b r a n d k o n t a k t   32  zum  ( i n   d e r   F i g . 2 a  

n i c h t   d a r g e s t e l l t e n )   S t r o m a n s c h l u s s   3 0 .  

Z u m i n d e s t   b i s   zum  Z e i t p u n k t   d e r   K o m m u t i e r u n g   des  L i c h t b o g e n s  

90  vom  A b b r a n d k o n t a k t   23  a u f   den  A b b r a n d r i n g   50  k a n n   d a s  

a u f g e h e i z t e   L ö s c h g a s   l e d i g l i c h   d u r c h   den  R i n g s p a l t   80  e n t -  

w e i c h e n .   H i e r b e i   e n t f e r n t   das  L ö s c h g a s   A b b r a n d r ü c k s t ä n d e  

und  M e t a l l d ä m p f e ,   d i e   d u r c h   den  z w i s c h e n   den  A b b r a n d k o n t a k -  

t e n   23  und  32  b r e n n e n d e n   L i c h t b o g e n   90  h e r v o r g e r u f e n   w e r -  

den .   Die  W a n d u n g e n   84  des  E n t l a s t u n g s r a u m e s   8 0  e n t h a l t e n  

v o r z u g s w e i s e   e i n   p o r ö s e s ,   g e s i n t e r t e s   o d e r   mi t   K ü h l -  

l a m e l l e n   v e r s e h e n e s   M a t e r i a l ,   w o d u r c h   e i n e   g u t e   K ü h l u n g  

des   L ö s c h g a s e s   b e w i r k t   und  d i e   A b b r a n d r ü c k s t ä n d e   und  d i e . ; -  

M e t a l l d ä m p f e   in   b e s o n d e r s   w i r k u n g s v o l l e r   Weise   a u f g e n o m m e n  

w e r d e n .  

Bei   d e r   A b s c h a l t u n g   e x t r e m   h o h e r   K u r z s c h l u s s s t r ö m e   i s t   e s  

m ö g l i c h ,   d a s s   d i e   e r s t e   Kammer  81  des   E n t l a s t u n g s r a u m e s   8 0  

das  a u f g e h e i z t e   L ö s c h g a s   n i c h t   mehr   a u f n e h m e n   k a n n .   D a h e r  

e m p f i e h l t   es  s i c h ,   d i e   e r s t e   Kammer  81  ü b e r   e i n   R ü c k s c h l a g -  

v e n t i l   82  mit   e i n e r   z w e i t e n   Kammer  83  zu  v e r b i n d e n ,   w o d u r c h e n  

ü b e r s c h ü s s i g e s   L ö s c h g a s   b e i   A n s p r e c h e n   des  R ü c k s c h l a g v e n t i l s  

82  o b e r h a l b   e i n e s   v o r g e g e b e n e n   D r u c k w e r t e s   a b g e f ü h r t  w e r d e n i  

k a n n .  

S o b a l d   de r   L i c h t b o g e n   90  a u f   den  R i n g k o n t a k t   5 0 - k o m m u t i e r t  

i s t ,   und  de r   A u s s c h a l t s t r o m   d u r c h   d i e   S p u l e   40  f l i e s s t ,  

b e g i n n t   de r   L i c h t b o g e n   91  u n t e r   dem  E i n f l u s s   des  m a g n e t i s c h e n  

F e l d e s   de r   S p u l e   40  s e h r   s c h n e l l   zu  r o t i e r e n   ( v g l .   F i g . 2 a ) .  

H i e r d u r c h   w i r d   das   L ö s c h g a s   in  noch   s t ä r k e r e m   Masse   a u f g e h e i z t ,  

w o b e i   wegen   d e r   R o t a t i o n   des  L i c h t b o g e n s   j e d o c h   d i e   B i l d u n g  

von  A b b r a n d r ü c k s t ä n d e n   und  M e t a l l d ä m p f e n   w e i t g e h e n d   v e r m i e d e n  

w i r d .   Das  a u f g e h e i z t e   L ö s c h g a s   w i r d   d u r c h   den  R i n g k a n a l   85  

a b g e l e i t e t   und  e n t f e r n t   d a b e i   a l l f ä l l i g   noch   v o r h a n d e n e  

A b b r a n d -   und  M e t a l l r ü c k s t ä n d e .  



S o b a l d   d i e   O e f f n u n g   des   a l s   Düse  a u s g e b i l d e t e n   A b b r a n d -  

k o n t a k t e s   32  des   b e w e g l i c h e n  K o n t a k t e s   31,   d i e   v o r h e r  

d u r c h   den  I s o l i e r s t o f f z a p f e n   24  v e r s c h l o s s e n   w a r ,   f r e i g e -  

g e b e n   und  z u s ä t z l i c h   d e r   D u r c h s a t z   des   b e w e g l i c h e n   K o n -  

t a k t e s   31  d u r c h   den  R i n g k o n t a k t   50  a u f g e h o b e n   i s t ,   w i r d  
das   L ö s c h g a s   d u r c h   den  r o t i e r e n d e n   L i c h t b o g e n   92  i m  

L ö s c h r a u m   70  a u f   den  L ö s c h d r u c k   a u f g e h e i z t  
und  ü b e r   d i e   D ü s e n ö f f n u n g   des  A b b r a n d k o n t a k t e s   32  in   d e n  

E x p a n s i o n s r a u m   60  e n t f e r n t .   H i e r b e i   w i r d  -   wie  in   F i g . 2 b  

d a r g e s t e l l t   i s t  -   d e r   L i c h t b o g e n   92  i n t e n s i v   b e b l a s e n ,   i n  

d i e   D ü s e n ö f f n u n g   32  des   b e w e g l i c h e n   K o n t a k t e s   31  h i n e i n -  

g e t r i e b e n   und  zum  E r l ö s c h e n   g e b r a c h t .   Die  B e w e g u n g   des  b e -  

w e g l i c h e n   K o n t a k t e s   31  kommt  nach   E r l ö s c h e n   des  L i c h t -  

b o g e n s   92  in   d e r   in   F i g . l ,   l i n k e   H ä l f t e ,   a n g e g e b e n e n   P o s i -  

t i o n   AS  zum  S t i l l s t a n d   ( A u s s c h a l t s t e l l u n g ) .  

Wie  in   F i g . 2 a   d a r g e s t e l l t   i s t ,   k a n n   d e r   in   d e r   A n f a n g s -  

p h a s e   des  A u s s c h a l t v o r g a n g e s   d ie   d ü s e n f ö r m i g   a u s g e s t a l t e t e  

O e f f n u n g   32  des   b e w e g l i c h e n   K o n t a k t e s   31  v e r s c h l i e s s e n d e  

I s o l i e r s t o f f z a p f e n   24  a l s   N a c h l a u f z a p f e n   a u s g e b i l d e t   w e r -  

den .   Der  in   d e r   E i n s c h a l t s t e l l u n g   u n t e r   d e r   W i r k u n g   e i n e s  

K r a f t s p e i c h e r s ,   e t w a   e i n e r   F e d e r ,   s t e h e n d e   Z a p f e n   2 4  l ä u f t  

dem  b e w e g l i c h e n   K o n t a k t   31  so  l a n g e   n a c h ,   b i s   d e r   L i c h t -  

b o g e n  a u f   den  R i n g k o n t a k t   50  k o m m u t i e r t  i s t   ( g e s t r i c h e l t e  

P o s i t i o n   in   F i g . 2 b ) .   Der  I s o l i e r s t o f f z a p f e n   24  kann   m i t  

e i n e r   B o h r u n g   ( i n   F i g . 2 b   e b e n f a l l s   g e s t r i c h e l t   d a r g e s t e l l t )  

v e r s e h e n   w e r d e n ,   w o d u r c h   nach   K o m m u t i e r u n g   des  L i c h t b o g e n s  

a u f   den  R i n g k o n t a k t  5 0   und  nach   F r e i g a b e   d i e s e r   B o h r u n g  

d u r c h   den  b e w e g l i c h e n   K o n t a k t   31  e i n e   D o p p e l b e b l a s u n g  

des   L i c h t b o g e n s   92  e i n s e t z t .  



B e z e i c h n u n g s l i s t e  

10  G e h ä u s e  

20  S t r o m a n s c h l u s s  

21  f e s t s t e h e n d e r   K o n t a k t  

22  f e s t s t e h e n d e r   D a u e r s t r o m k o n t a k t  

23  f e s t s t e h e n d e r   A b b r a n d k o n t a k t  

24  I s o l i e r s t o f f k ö r p e r  

30  S t r o m a n s c h l u s s  

31  b e w e g l i c h e r   K o n t a k t  

32  d ü s e n f ö r m i g e r   A b b r a n d k o n t a k t  

40  S p u l e  

50  R i n g k o n t a k t  

51  e l e k t r i s c h e   V e r b i n d u n g  

60  E x p a n s i o n s r a u m  

70  L ö s c h r a u m  

71  K o m m u t i e r u n g s r a u m  

80  E n t l a s t u n g s r a u m  

81  E n t l a s t u n g s k a m m e r  

82  R ü c k s c h l a g v e n t i l  

83  E n t l a s t u n g s k a m m e r  

84  Wand  des   E n t l a s t u n g s r a u m e s  
85  A b s t r ö m k a n a l  

93  L i c h t b o g e n   v o r   K o m m u t i e r u n g  

91  L i c h t b o g e n   n a c h   K o m m u t i e r u n g  

92  L i c h t b o g e n   in   R o t a t i o n s p h a s e  



l .   H o c h s p a n n u n g s l e i s t u n g s s c h a l t e r   mi t   e i n e m   f e s t s t e h e n d e n  

und  e i n e m   a x i a l   v e r s c h i e b l i c h e n   K o n t a k t   mi t   m i n d e s t e n s  

e i n e r   D ü s e ,   d u r c h   d i e   be im  A u s s c h a l t e n   D r u c k g a s   v o n  

e i n e m   L ö s c h -   in   e i n e n   E x p a n s i o n s r a u m   s t r ö m t ,  

s o w i e   mi t   e i n e r   den  f e s t s t e h e n d e n   K o n t a k t   z y l i n d e r f ö r m i g  

u m g e b e n d e n  S p u l e ,   d e r e n   e i n e s   Ende  mi t   dem  f e s t s t e h e n -  

den  K o n t a k t   und  d e r e n   a n d e r e s   mi t   e i n e m   g e g e n ü b e r   dem 

f e s t s t e h e n d e n   K o n t a k t   a x i a l   v e r s e t z t e n   R i n g k o n t a k t  

v e r b u n d e n   i s t ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   z w i s c h e n  

f e s t s t e h e n d e m   K o n t a k t   (21)   und   R i n g k o n t a k t   (50)   m i n d e -  

s t e n s   e i n   r a d i a l   n a c h   a u s s e n   v e r l a u f e n d e r   A b s t r ö m k a n a l  

( 8 5 )   v o r g e s e h e n   i s t ,   w e l c h e r   e i n e n   vom  f e s t s t e h e n d e n  

K o n t a k t   (21)   und  vom  R i n g k o n t a k t   (50 )   b e g r e n z t e n   K o m m u t i e -  

r u n g s r a u m   (71 )   mi t   e i nem  E n t l a s t u n g s r a u m   (80)   v e r b i n d e t ,  

d e s s e n   V o l u m e n   d e r a r t   b e m e s s e n   i s t ,   d a s s   es  den  v o r  

K o m m u t i e r u n g   des  A u s s c h a l t l i c h t b o g e n s   (90 )   vom  f e s t -  

s t e h e n d e n   K o n t a k t   (21)   a u f   den  R i n g k o n t a k t   (50)   aus  dem 

K o m m u t i e r u n g s r a u m . ( 7 1 )   a u s s t r ö m e n d e n   T e i l   des  D r u c k -  

g a s e s   a u f n e h m e n   k a n n .  

2.  H o c h s p a n n u n g s l e i s t u n g s s c h a l t e r   n a c h   A n s p r u c h   1 ,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   de r   E n t l a s t u n g s r a u m   (80)   m i n d e s t e n s  

zwei   ü b e r   e i n   R ü c k s c h l a g v e n t i l   (82)   m i t e i n a n d e r   i n  

V e r b i n d u n g   s t e h e n d e   Kammern  ( 8 1 , 8 3 )   a u f w e i s t .  

3.  H o c h s p a n n u n g s l e i s t u n g s s c h a l t e r   n a c h   e i n e m   de r   A n s p r ü c h e  

1  o d e r   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d i e   Wände  ( 8 4 )  

des  E n t l a s t u n g s r a u m e s   (80)   p o r ö s e s ,   g e s i n t e r t e s   o d e r  

mit   K ü h l l a m e l l e n   v e r s e h e n e s   M a t e r i a l   a u f w e i s e n .  



4.  H o c h s p a n n u n g s l e i s t u n g s s c h a l t e r   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e  

1  b i s   3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   in   d e m  K o m m u t i e - . .  

r u n g s r a u m   ( 7 1 )   e i n   d i e   O e f f n u n g   d e s  d ü s e n f ö r m i g e n ,   b e -  

w e g l i c h e n   A b b r a n d k o n t a k t e s   (32 )   v o r   d e r   K o m m u t i e r u n g  

des  A u s s c h a l t l i c h t b o g e n s   (90)   v e r s c h l i e s s e n d e r   I s o l i e r -  

s t o f f z a p f e n   ( 2 4 )   v o r g e s e h e n   i s t .  

5.  H o c h s p a n n u n g s l e i s t u n g s s c h a l t e r   n a c h  A n s p r u c h   4 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d e r   I s o l i e r s t o f f z a p f e n   ( 2 4 )  

a x i a l   v e r s c h i e b l i c h   a u s g e b i l d e t   i s t ,   und  s i c h   u n t e r  

W i r k u n g   e i n e s   g e l a d e n e n   E n e r g i e s p e i c h e r s   in   d e r   E i n -  

s c h a l t s t e l l u n g   des   S c h a l t e r s   a u f   d e m  b e w e g l i c h e n   K o n -  

t a k t   (31)   a b s t ü t z t .  

6.  H o c h s p a n n u n g s l e i s t u n g s s c h a l t e r   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e  

4  o d e r   5,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   de r   I s o l i e r s t o f f -  

z a p f e n   ( 2 4 )   a l s   Düse  a u s g e b i l d e t   i s t .  
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